

ВВЕДЕНИЕ

В марте 1990 г. в столице Коми республики г.Сыктывкаре состоялся III зональный симпозиум по пермским языкам, который продолжил традиции предыдущих форумов исследователей коми и удмуртского языков (первые два симпозиума проходили в Ижевске в 1986 и 1988 гг.).

Тематика пермских симпозиумов диктуется объективными условиями развития современного коми и удмуртского языкознания. Сравнительная немногочисленность ученых-пермистов, с одной стороны, и разнообразие их научных интересов, актуальность изучения большинства проблем пермского языкознания, с другой, определяют разнотемье и синкретизм региональных научных форумов пермистов. Как правило, тематика симпозиумов охватывает широкий круг вопросов — от изучения внутренней структуры пермских языков и их диалектов, истории развития конкретных языковых явлений до экстралингвистических проблем социального функционирования и методики преподавания языков.

Симпозиумы по пермским языкам становятся хорошей школой для молодых пермистов. Особенно ярко это проявилось на III Сыктывкарском симпозиуме, в работе которого приняли участие не только маститые ученые, но и научная молодежь, в том числе учащиеся Сыктывкарской гимназии искусств.

Работа симпозиума проходила в форме пленарных и секционных заседаний. Было заслушано 37 научных докладов и сообщений. Большинство участников представляли Ижевск (16) и Сыктывкар (15), были пермисты и из Таллинна, Москвы, Глазова, Йошкар-Олы.

III зональный симпозиум по пермским языкам был посвящен 100-летию со дня рождения одного из основателей советского финно-угроведения, члена-корреспондента АН СССР Д.В.Бубриха. На первом пленарном заседании собравшиеся отметили значительный вклад Д.В.Бубриха в пермистику, как организатора на-

учных исследований, автора оригинальных трудов по коми и удмуртскому языкам, воспитателя национальных научных кадров. Об этом говорили в своих докладах И.В.Тараканов (Ижевск) и Г.Г.Бараксанов (Сыктывкар). Б.И.Каракулов (Глазов) на основе архивных материалов рассказал об экспедициях Д.В.Бубриха к удмуртам и подчеркнул его роль в создании удмуртского литературного языка, В.А.Ляшев (Сыктывкар) изложил взгляды ученого на историю финно-угорских языков, а Е.А.Цыпанов (Сыктывкар) — на некоторые вопросы внутренней структуры коми языка.

Второе пленарное заседание было посвящено общим вопросам истории и контактирования пермских языков с другими. Р.Ш.Насибуллин (Ижевск) в докладе "К вопросу о времени распада общепермской языковой общности" выдвинул тезис, что коми и удмуртский языки сформировались как самостоятельные значительно раньше, чем это принято в финно-угроведении (конец 1 тыс. н.э.). При этом он опирался на исследования коми археологов, данные исторической климатологии. Однако в ходе полемики выводы автора были подвергнуты сомнению по причине недостаточности собственно лингвистических данных.

Известные финно-угроведы из Йошкар-Олы Ф.И.Гордеев и Д.Е.Казанцев сделали интересные доклады о пермском влиянии на топонимику и вокализм марийского языка.

На симпозиуме работали две секции.

На секции "Вопросы лексикологии и ономастики" прозвучали доклады по различной тематике. Так, Л.Е.Кириллова (Ижевск) рассмотрела топонимы, образованные от названий деревьев, Г.Н.Лесникова (Ижевск) посвятила выступление удмуртским фразеологизмам. Литературовед А.Г.Шкляев (Ижевск) изложил свою точку зрения на роль диалектизмов в поэзии Кузубая Герда. Коми языковеды Л.М.Безносикова и А.Н.Ракин осветили некоторые вопросы практической лексикологии родного языка. Историю отдельных слов и их групп раскрыли в своих докладах А.И.Туркин (Таллинн), В.С.Соколов (Ижевск), В.Ш.Загудяева (Ижевск), А.-Р.Хаузенберг (Таллинн). О русском влиянии на лексику коми языка говорилось в докладах В.В.Соловьева и Е.А.Айбабиной (Сыктывкар). Л.Л.Карпова проанализировала проникновение русских заимствований в северно-удмуртские диалекты, а А.Д.Ли (Сыктывкар) рассмотрела функции коми заимствований в русских диалектах.

На секции "Вопросы фонетики и грамматики пермских языков" были прочитаны доклады и сообщения, связанные с грамматическим строем коми и удмуртского языков.

Фонетике был посвящен доклад В.К.Кельмакова (Ижевск) "Когда возникло деканье в удмуртских диалектах?". Т.А.Краснова (Ижевск) остановилась на восприятии вопросительных предложений студентами-удмуртами, Р.М.Баталова (Москва) охарактеризовала словообразовательную роль ударения в южных коми-пермяцких диалектах, Г.И.Тираспольский (Сыктывкар) сопоставил послелогои коми, русского и немецкого языков, В.М.Лудыкова (Сыктывкар) и А.Ф.Шутов (Ижевск) посвятили доклады вопросам синтаксиса, а Н.А.Сергеева и И.Я.Коткова (Ижевск) — морфологии удмуртского глагола. Е.А.Игушев (Сыктывкар) представил вниманию слушателей доклад о стилистике числовых форм в пермских языках, Н.А.Козлова (Сыктывкар) остановилась на адаптации русских заимствований в морфологической системе коми языка. Особенности падежных систем пермских языков осветили А.А.Алашеева (Ижевск) и Т.И.Прокушева (Сыктывкар). Социолингвистический аспект языка затрагивался в интересном выступлении И.П.Поздеевой (Ижевск) о коммуникативных регулятивах в устной речи сельских удмуртов. Вопросы преподавания удмуртского языка для лиц, не владеющих им, коснулась Р.А.Кузнецова (Ижевск). Работу секции завершили два реферативных выступления учеников республиканской гимназии искусств г.Сыктывкара.

Предлагаемый вниманию читателя сборник составлен, в основном, по материалам симпозиума. К сожалению, ряд интересных докладов, прозвучавших на симпозиуме, не были представлены авторами к публикации, что не позволило редколлегии скомпановать сборник в соответствии со структурой симпозиума. Вместе с тем в сборник вошли статьи — преимущественно молодых исследователей пермских языков — не прозвучавшие на симпозиуме.

Надеемся, что предложенные материалы будут интересны финно-угроведам, исследователям и преподавателям коми и удмуртского языков, всем, кого привлекает настоящее и прошлое пермских языков.

Редколлегия